

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre . . . Una peseta
Fuera: semestre . . . 2' 50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precio convencional
No se devuelven originales, no se publicará ninguno que no este firmado.

PUNTO DE SUA OIRCPNIO

Calle Mayor, núm. 16, Imprta. en

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año VII

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 3 Julio de 1913

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro

Administrador

Núm. 340

El Duque de Bivona en Jaca

No han quedado defraudados en sus esperanzas quienes supusieron, y entre éstos nos contamos, que el viaje a Jaca del Excmo. Sr. Duque de Bivona, sería pródigo en satisfacciones.

Aparte la inmensa de tenerle unos días entre nosotros, hemos sentido otras no menores, al ver cómo muchas personas y pueblos enteros, que por algún tiempo anduvieron alejados de él, corrían ahora a estrechar su mano y le hacían objeto de espléndidos obsequios y finas atenciones, amén de solemnes promesas que, en su día, habrán de tener su traducción para bien del distrito y de nuestra ya histórica y famosa independencia política.

No queremos citar nombres propios ni apuntar localidades, no por temor a ser desmentidos, sino por evitar el prescindir, involuntariamente, de algunos, que pudieran darse por ofendidos, cuando, muy al contrario, suponiéndoles nombrados a todos y a todos presentes, queremos, en nombre de nuestro querido amigo, el señor Duque de Bivona, y en el nuestro propio, darles las gracias por sus agasajos y reiterarles los ofrecimientos que aquél les hizo en cada pueblo y en cada casa.

No ha menester que lo digamos una vez más, para que todos sepan que sus más acendrados cariños, sus más preciadas ilusiones, su vida entera, política, los tiene el Duque de Bivona en Jaca y para Jaca, abarcando en este nombre todo el distrito y mucha parte de la provincia de Huesca que con este confina; y que sus trabajos y sus desvelos son para el mismo, sin que hayan nunca amenguado sus entusiasmos, ni las decepciones sufridas, ni los cargos concedidos con propósito en quién los aconsejó, de alejarle de nosotros. No ha menester que lo repitamos, pero él quiere que lo hagamos constar así, para seguridad de todos.

No cabe duda, que en el partido liberal se han señalado orientaciones bien definidas y bien diferentes y que para el que tiene la

convicción de sus actos, no rezan esas componendas de estar con él que mande o de sostenerse haciendo ejercicios en el alambre. Hay que ir al vado o a la puente. Por eso nuestros diputados provinciales, los de nuestro grupo, que son la mayoría de los del distrito, D. Manuel Gavín, D. Luis Lalaguna y D. José Lacadena y los exdiputados señores Solano y Ripa, identificados con la política del Duque de Bivona, tan pronto supieron que dicho señor había firmado el manifiesto contra la clausura de las Cortes, por la relación que le une a D. Manuel García Prieto, con quien convive políticamente, se apresuraron a enviar su adhesión a este señor, a la cual ha contestado el señor García Prieto con una carta cariñosísima en la que, entre otras frases de gratitud y ofrecimientos, saluda a los electores del distrito de Jaca, efusivamente.

Al marchar el señor Duque de Bivona, nos encargó saludáramos a todos sus amigos, a quienes no pudo, por apremios de tiempo, visitar, como otras veces, en sus casas.

De los cuatro días que ha estado el Duque de Bivona en nuestra ciudad, dedicó uno a Jaca, otro a la Canal de Berdún y valles de Hecho y Ansó; otro al valle de Tena y Biescas; y otro a Canfranc y cuenca alta del Aragón; sintiendo verdadero pesar de no poder ir también a algunos de los pueblos de la parte baja del distrito.

El milagro de poder ir a tantos puntos, en tan poco tiempo, lo hizo el automóvil de Pío Díaz, contratado para ello, guiado a satisfacción de todos, por el simpático chasseur Paco, y su ayudante Esteban Bandrés.

Y eso, que las etapas eran cortas, porque de los pueblos del tránsito salían a saludar al Sr. Duque Comisiones numerosas.

Camino de Hecho detuvieron con este objeto el auto, las de Atrés, presidida por el Párroco Don José Palacin; la de Santa Cilia, por D. Isidoro Moix; una de Bailo, el

pueblo de la Canal más desafecto en las elecciones del año 1907, presidida por el propietario don Elías Calvo; la de Javierregay en la que estaban D. Juan Lain y don José Gau; y la de Embún, en la que figuraban, entre otros muchos, nuestros amigos D. Felipe Arco y D. Pedro Roig.

En Hecho, el pueblo, se unió a los amigos, agasajando a Bivona, recibiendo éste especial distinción del alcalde D. Domingo Borau y Sres. Administrador de Aduanas, médico Sr. Loste, Párroco y otras autoridades y particulares. Allí acudieron también comisiones de Siresa.

Se comió en Berdún, en casa de Diputado provincial Pepe Lacadena, con lo cual está dicho todo.

La hermosa casa del rico propietario de Berdún, se vistió de gala para recibir a su ilustre huésped y acompañantes, y nada faltó ni en esplendidez ni en delicadeza en la morada de D.^a Antonia Arbués y su hijo el joven diputado. Allí le saludaron los muchos amigos de Berdún, pueblo que siempre se distinguió por su bionismo, lo mismo ahora, que cuando seguían las insinuaciones inmediatas de nuestro Director D. Mannel Solano.

La tarde del primer día, se dedicó a Ansó, con paradas para saludar a los de Biniés y Fago y a los de Villarreal, Arbués y otros, que acudieron a la carretera.

El día fué de mucha fatiga, por que a las molestias propias de los kilómetros recorridos, se unieron las que producía el extraordinario aire que hizo.

No tan pesado, pero si tan satisfactorio, fué el viaje del segundo día, pues no en valde son el valle de Tena y Biescas, los dos cantones contra los cuales se estrellaron siempre, las maquinaciones del caiquismo, contra Bivona.

Se subió de escapada hasta el «Portago», donde había una comisión de Tramacastilla, al frente de la cual estaban los Sres. D. José Acín y D. Mannel Sorrosal.

Sallent, la liberal Sallent, hizo al Duque, un recibimiento entusiasta, y obsequió a éste con espléndido almuerzo, contribuyendo a aquel, el rico propietario D. Benito Bergua y los señores Alcalde, D. José Bergua, párroco D. Miguel Ustáriz, médico D. Juan Ojeda, D. Mariano Fanlo y otros.

En Panticosa, se agradeció mucho la molestia sufrida por algunos, que como D. Pascual Guillén vinieron desde el balneario, para saludar al Duque.

También contribuyeron al recibimiento entusiasta, el juez Don Emilio Fanlo, el párroco D. José Ridruejo, los médicos D. Pablo Acín y D. Julio Vicente y otros.

En el Pueyo de Jaca, nuevos saludos y ovaciones. D. José Giménez, secretario municipal, y los propietarios D. Mariano Abós y D. Domingo Boy, fueron los intérpretes del saludo de los vecinos de dicho pueblo.

Al bajar a Biescas, se recibió un obsequio de los que no se olvidan, por venir de quien no tenía obligación moral de ofrecerlo. Don José Arruebo, el rico propietario de «La Artosa», hizo entrar al Duque de Bivona en su casa y allí, en ella, agasajado en extremo, se pasó más de una hora, llegando a Biescas a comer a las tres de la tarde.

Del recibimiento de Biescas dice *El Porvenir* de Huesca.

«Esperaban a la entrada de la localidad el alcalde D. Lorenzo Ipiéns, el teniente de alcalde D. Fermín Escartín, el secretario D. José Guerrero, párroco D. Félix Ferrer, coadjutor don Francisco Lalaguna Azcón, el ingeniero de Montes de Zaragoza D. Pedro Ayerbe y los prestigiosos D. Antonio Lalaguna, propietario, D. Agustín Estañ y D. Juan Oliván, comerciantes.

»El banquete se celebró en la suntuosa morada del caracterizado bionista y rico comerciante D. Fermín Escartín, cuyos respetables señora y simpáticos hijos hicieron los honores con la esplendidez que caracteriza a los señores Escartín.

»Allí recibió el Duque de Bivona numerosas comisiones de Yésero, Gavín, Oliván, Berbusa, Senegüé, Arguisal, Escuer, Aso de Sobremonte y Acumuer, de las cuales formaban parte caracterizados e incondicionales amigos, cuya relación de nombres omitimos por no hacer interminable esta información.»

No esperábamos menos de Fermín Escartín y de Biescas.

Nos habían dicho cómo estaba Canfranc por el Duque, reaccionado de pasados alojamientos, pero nunca creímos que fuera tanto; por eso, el viaje del día último superó, si cabía, a los de los anteriores.

A la ida le saludaron en Castiello y le obsequiaron con licores, pastas y cigarrillos los Sres. Arnal,

Ubieta, Ciprián, Iguacel, Navarro, Diez y Cajal, a quien el Sr. Duque hizo presente su deseo por el alivio de su señora ha tiempo enferma.

En Villanúa, el alcalde D. Antonio Sesé y varios concejales y particulares, saludaron a nuestro amigo, quien llegó a Canfranc a medio día.

El pueblo todo recibió al Duque y le acompañó por la población, notándose que fueron al banquete con que le obsequiaron algunas personas muy afectas a los camistas de Huesca.

Ahí van algunos nombres que recordamos de los comensales y personas que saludaron a Bivona:

Alcalde ejerciente D. Fausto Codora, concejales D. Mateo Sánchez, don Pedro Gracia, D. Pedro Sánchez, don Jerónimo Izuel, secretario D. Domingo Gil, juez D. Blas Ezquerro, secretario del Juzgado D. Agustín Ger, párroco D. Matías Catalinete y médico Sr. Martínez, inspector de pecuaria D. Esteban García, jefes de Telégrafos y Correos, tenientes de Carabineros, el rico ganadero D. Mariano Aso, maestro don Matías Aso, personal de Aduanas, propietarios D. Remigio Fanlo y D. Ángel Perié, industriales D. Hilario Moreu y D. Faustino Beltrán, ingeniero de Montes D. Benito Ayerbe Aisa, don Manuel Caravia, D. Pedro Coduras, D. Manuel Segura, D. Agapito Casajús, D. Miguel Escuer, D. Eusebio Rivarés, D. Ángel Casajús, D. Emilio Cajal, D. Antonio Izuel y D. Bautista San Miguel.

El banquete muy bien servido en la fonda de Julio Gracia Paradis.

Después visitaron los excursionistas las obras del túnel de Canfranc, entrando hasta la región francesa y recibiendo obsequios de la Contrata y de los señores ingenieros de la misma y del Estado Sres. Valatelli y Membrillera.

Aun tuvo el Sr. Duque humor de recibir aquella noche, de vuelta en Jaca, a numerosos amigos, que le despidieron, deseando volver pronto por su distrito.

LOS MESES

JULIO

Antiguamente se daba al mes de julio el nombre de *quintilis*, pues era el quinto del año de los romanos, habiendo empezado a llamarse *Julius* (Julio) bajo el consulado de Antonio, en memoria de Julio César, venido al mundo el día 12 de este mes. Durante él los griegos celebraban festejos en honor de Apolo y de Adónis; entre los romanos el día 6 estaba consagrado a la fortuna femenina, en conmemoración de la mujer y de la madre de Coroliano; el 8 a la diosa Vitula; el 14 empezaban las Mercuriales, que duraban seis días; el 23 celebrábase los juegos de Neptuno; el 25 las Funeralias y las Ambarvalias. Los juegos Aplinares, los del circo y las Minervales también se verificaban en el mes de julio, que estaba bajo la protección de Júpiter.

A fines de julio salen de Constantinopla las caravanas que se dirigen en peregrinación a la Meca para visitar el sepulcro de Mahoma, gracias a las cuales a veces se han propagado en Europa el cólera y la peste.

Por el mes de julio los fuertes calores se dejan sentir con toda intensidad, y la vegetación, estimada sucesivamente por este aumento de temperatura, ayudada de la conveniente humedad, se prepara a cumplir con la maduración de los frutos, la última y la más elevada misión que la previsora Naturaleza ha confiado a estos seres organizados.

Las guindas, los albaricoques tempranos, las peritas llamadas de S. Juan y la moscatel pequeña, se encuentran, en la región central, en toda la fuerza de su maduración.

En el mes de julio todas las aves hallan por doquiera abundante sustento, y la nueva prole que há poco salió del nido se separa de los padres y vive ya a sus propias expensas eligiendo los sitios más adecuados a sus necesidades y costumbres. La inmensa turba de insectos que recorre los campos y puebla la atmósfera, y la gran cantidad de semillas de las muchísimas plantas que ya han fructificado, proporcionan este crecido lujo de alimentación a los tiernos cantores de las selvas.

El día 1.º sale el sol a las cuatro y treinta y tres minutos, pasa por el meridiano a las doce horas tres minutos y treinta y cinco segundos, se pone a las siete y treinta y cuatro y está sobre el horizonte quince horas y un minuto. El día 15 se nos presenta ya a las cuatro y cuarenta y dos, llega al meridiano a las doce horas, cinco minutos y cuarenta y un segundos, se oscurece a las siete y veinte y nueve y nos alumbrá por espacio de catorce horas y cuarenta y siete minutos. Por último, el día 31 no le vemos aparecer hasta las cuatro y cincuenta y seis, pasando por el meridiano a las doce horas, seis minutos y cinco segundos, estando, por consiguiente, sobre el horizonte catorce horas y veinte minutos.

Ya se recordará que al verificarse el *solsticio estival* los días 21 y 22 de junio fueron los más largos del año: más a poco de entrar el sol en el signo de Cáncer, el astro luminoso no solo detiene su carrera, sino que vuelve a desandar el camino que había seguido hasta allí dirigiéndose en descenso hacia el ecuador.

En julio muchas de las flores de los jardines se habrán agostado, en cuyo caso se concluirá de trasplantar de asiento las plantas anuales que se hayan sembrado en mayo, y de esta manera se tendrán pobladas las platabandas de vistosas flores en el otoño, lo mismo que lo estuvieron en la primavera y parte del verano.

po ministerial tan pronto el Rey firme los decretos proveyendo los altos cargos vacantes.

Pero ya saben como se hila entre los firmantes del Manifiesto.

Si ha de hacerse política de selección nunca mejor momento que el de ahora.

Los que piensan y obran como el aludido ex-Gobernador deben formar grupo con el Sr. Alba, modelo de hombres de consecuencia y lealtad políticas y de firmes y arraigadas convicciones.

Preguntan muchos que ván a hacer los firmantes del Manifiesto ante la actitud del jefe del Gobierno.

¿Es para nadie un secreto que la situación actual está herida de muerte? podrá ir tirando para morir, como los tísicos, al empezar la caída de la hoja. Es todo lo que puede quedarle de vida si los hados le son algo propicios y eso manteniendo el equívoco de que los elementos republicanos, aproximados a la Monarquía, le son benévolos, porque basta leer las declaraciones de Melquiades Alvarez para convencerse de lo contrario.

¿Hay alguna razón para esa benevolencia? ¿Que actos, que resoluciones de Gobierno, que orientaciones adoptó el Gabinete actual para atraerse la benevolencia de las izquierdas?

En el Parlamento los señores Azcárate y Alvarez hablaron claro y preciso y, sin embargo, desde el banco azul no solo no se recogieron sus discursos, sino que parecía que había empeño en cerrarles las puertas del Régimen.

Los firmantes del Manifiesto, que no quieren vivir en el equívoco, están dispuestos a concretar, en un programa, su acentuación democrática y, de seguro, que esta actitud traerá, como consecuencia lógica, coincidencias provechosas y quizá muy pronto colaboraciones eficaces para la Monarquía y para el verdadero partido liberal.

El Poder no se mantiene halagando a unos cuantos diputados con tal o cual puesto, sino recogiendo las aspiraciones y los latidos de la opinión para traducirlos en leyes provechosas y para realizar una administración fecunda y honrada, muy por encima de las concupiscencias de la política menuda.

Quando llegue el momento—si llega—de discutir todo eso con luz y taquígrafos quedarán—que no quepa duda alguna—bien deslindados los campos.

Mientras tanto que buen provecho hagan a sus poseedores los puestos y las sinecuras.

Hoy la expectación, aparte de la actitud de las dos ramas liberales, se halla también concentrada en la conducta que sigan los nacionalistas, de quienes se dice que también es posible que realicen determinada evolución, sin duda por el miedo a la República de que tan gráficamente habló en *La Publicidad*, de Barcelona, el Diputado republicano-raformista D. José Zulueta.

De lo que no cabe duda es de que se está operando en la política española una profunda transformación, que puede ser provechosa si el patriotismo inspira a todos.

B. L.

1 de Julio de 1913.

ECOS OSCENSES

El viaje del Duque de Bivona.

Ha sido generalmente comentado por Huesca el viaje que realizó ha pocos días por ese distrito el Sr. Duque de Bivona.

Hasta los menos avisados se dan al comentario de intentar la averiguación del objetivo que ha podido influir en la *tourne*, ahora que no hay elecciones ni acontecimientos políticos que pudiesen servir de base para el comadreo público. Nada se de ello, pero presu-

mo, por intuición que el recorrido del exdiputado por esa circunscripción ha entrañado alguna importancia que talvez en su día de sus resultados.

Y como me lo contaron te lo cuento.

Vacantes.

Se hallan en ese partido judicial las siguientes: Juez suplente de Urdués y el Juzgado Municipal de Abena.

Estos cargos de Justicia municipal deben solicitarse de la Secretaría del Gobierno de la Audiencia territorial de Zaragoza.

El Obispo de Jaca.

Las declaraciones que el Sr. Obispo de Jaca, hizo a un colega oscense, *El Porvenir*, han sido reproducidas por muchos periódicos españoles de todos los colores políticos, y según el de cada uno así ha sido el comentario que han aplicado a lo dicho por el Doctor López Pelaez.

El calor.

La disfrutamos en Huesca como en el mejor de los mundos. El que aquí no se *asa* será porque no le viene en gana. Si así sigue Julio y Agosto, no respondo de lo que ocurrir pueda en este horno ¡Ah, dichosos burgueses que montañas y playas os aguardan para contrarrestar las altas temperaturas que por lo visto nos corresponden a los desgraciados que no tenemos dinero para darnos esos gustazos.

Las fiestas.

Ya he leído que se ha visto bastante animada la fiesta de Santa Orosia de esa ciudad. Lo celebro y mucho más si la localidad ha tocado de cerca el resultado económico de la afluencia de gentes.

El proceso de un periodista.

Carmelo Pérez Barón compañero periodista oscense, sufre proceso por publicación de un artículo titulado *La sangría de Africa: ¡Largo malditos!*, en *El Porvenir* de Huesca.

El joven periodista recibe testimonios de amistad y compañerismo que le honran. Entre ellos se ha publicado uno muy expresivo del eximio literato Manuel Bescós, *Sirio Kostti*.

Gajes del oficio

Sentimos el percance, y que no sea nada lo de lojo.

Interinidad larga.

Susúrrase que el gobernador interino Sr. Batalla, ansía cesar en su interinidad, pues tiene ya planeado su viaje de veraneo a Bierga. Y a todo esto el Sr. Ruano no llega, sin duda por esperar a la tan cacareada combinación de Poncios, hecha en tres tandas. ¿Habrá cuarto golpe?

Hasta otro día.

El corresponsal

2 Julio 1913.

BERNUÉS

Ante la Junta local de instrucción, y con asistencia de buen número de vecinos de este pueblo, tuvieron lugar el veintiseis del mes próximo pasado, los exámenes de los niños de ambos sexos que asisten a esta escuela pública, dirigida con extraordinarios resultados por su dignísimo y celoso maestro don Pedro Mur.

Dichos exámenes dieron principio con la recitación de algunas nociones de la Fé, Esperanza y Caridad, por los niños Eugenio Gálindo, Neftali Visús y Melquisedec Dies: A continuación, explicación de todos los Santos Mandamientos, Sacramentos, creación del mundo, nacimiento de Jesús, etc. por otros niños y niñas de distintas edades.

El programa que abarcaba las asignaturas de Gramática, Aritmética, Geografía, Geometría, Derecho, Fisiología e Higiene, Agricultura, Historia de España y Reglas de Urbanidad.

LA SEÑORA

Doña Concepción Tellechea y Arrillaga

DE CAJAL

FALLECIÓ EN CASTIELLO DE JACA EL DIA 2 DE LOS CORRIENTES, A LAS SIETE DE LA MAÑANA

RECIBIDOS LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Ramón Cajal; hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, al participar á sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, les ruegan una oración por el alma de la finada, favor que agradecerán.

Castiello de Jaca y Julio de 1913.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Zaragoza y Obispos de Jaca y Vitoria, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

dad, fué respondido correctamente en todas sus partes, demostrando así, el aprovechamiento de los niños y niñas que, como los de la escuela de Bernés, saben sacar de la labor, celo y actividad de tan ilustrado y probo profesor.

Solo una paciencia paralela a su celo y un amor enardecido en bien de la moral y de la enseñanza, son capaces de soportar trabajo tan improbo, como el que lleva D. Pedro Mur, sobre todo con los parvulitos: causa admiración ver, como pequeñuelos de cuatro a seis años no sólo responden con soltura y cierto gracejo a cuantas preguntas el maestro les hace, sino que, con suma lijereza y seguridad, explican y señalan con el puntero todo lo contenido en los mapas de España y de Europa.

También merece citarse la exposición de los dibujos lineal y de adorno y de las planas de escritura, en las que vimos hermosas y preciosas clases de letra, mereciendo citarse entre estas, las presentadas por los niños de once y doce años respectivamente, Vicenté Visús y Felisa Morlans.

Al final de los exámenes tuvo lugar el reparto de premios, consistentes en útiles y bonitos libros, dulces y preciosas estampitas en cartulina fina con las que, por su parte obsequia á todos los niños de la escuela el ilustrado cura ecónomo Sr. Piedrafita.

La junta y público que presenciaron los exámenes, quedaron satisfechísimos de su resultado; y todos unánimemente elogiaron tan hermoso acto y tuvieron frases de admiración y de cariño para su antiguo y querido maestro.

Con ocasión de mi estancia en este pueblo y galantemente invitado por los señores de la junta y señor maestro, tuve la suma complacencia de presenciar el acto reseñado haciéndose recreativo y brevísimo el tiempo de tres horas y media que los exámenes duraron.

Me enhorabuena más cumplida al señor maestro por el acierto con que dirige á sus discípulos y por las inequívocas pruebas de respeto, cariño y gratitud que, el pueblo todo le profesa; quierá el Señor que prosiga por ese camino para sacar hombres arraigados en la fe e instruidos en las letras que sepan contrarrestar los empujes del enemigo y desterrar la gnorancia que tanto abunda en los pueblos.

F. Barrutieta.

INFORMACIÓN RECOMENDADA

HOMENAJE

AL EXCMO. SR. OBISPO DE JACA

D. Guillermo Núñez y amigos del Instituto de Valladolid 20 pesetas; D. Miguel Alemany Teniente Coronel de la Guardia Civil, Vitoria, 13 ejemplares; D. Ricardo Bueno, Párroco de Tiermas, 1 ejemplar; D. Lucas Adiego, Coadjutor de Tiermas, 1 ejemplar; D. Fausto Cotín de Aragón, 2 pesetas; Comandancia de la

Guardia Civil de Cuenca, 300 ejemplares; don Mariano López, Presbítero de Jaca, 2 ejemplares; Excma. Sra. D.^a Dolores de Gortazar y Junta de Señoras, 30 ejemplares; «El Debate» de Madrid, 15 pesetas; D. Celestino Escribano, Capitán de la Guardia Civil de El Molar, 7 ejemplares y 175 pesetas; D. Antonio Alvarez López de Lora del Rio, 4 ejemplares; don Angel Purilo (Senador), 2 ejemplares; don Francisco Salas de Nicolau, de Tarragona, 5 pesetas; D. Vicente Carnota, 6 ejemplares; D. Pio Casás, de Jaca, 1 ejemplar y 3 pesetas; «El Acreedor del Estado»; D. Agustín Castellón de Jaca 1 ejemplar y 5 pesetas; D. Santiago Minguez, Teniente Coronel de la Guardia Civil, 10 pesetas; D. Vicente Tudela Fabra, Teniente Coronel de Guardia Civil de Zaragoza, 10 pesetas; D. Joaquín Blan, Párroco de Guasa 4 ejemplar y 1 peseta; D. Antonio Valero, Médico Militar de Jaca, 5 pesetas; D. Angel Portolés (Padre é hijo) 10 pesetas; D. Julio Amado de Madrid, 5 pesetas; Sucesores de Monyo Hermanos y Compañía, de Albaida, 2 ejemplares; D. Miguel Garde, Párroco de Undués de Lerda, 3 pesetas; D. Francisco Clemente, de Jaca, 150 pesetas; D. Eduardo y Francisco Buchot, Directores del Boletín de Santo Domingo de Silos, 1 ejemplar; D. Pantaleón Lacruz, Presbítero de Jaca, 2 ejemplares; D. Florentin Lacruz, Regente de Biel, 2 ejemplares; D. Valentín Anaya, Guardia Civil de Huesca, 1 ejemplar; D. Nicolás Lacostena, Guardia Civil de Huesca, 1 ejemplar; D. José Chic Bamala, Guardia Civil de Huesca, 1 ejemplar; D. Antonio Laguna, 1 ejemplar; D. Patricio Perez de Jasa 1 ejemplar; Excma. Señora Condesa de Pardo Bazán 25 pesetas; don Saturnino Marcilla, Capitán de la G. C. de Zaragoza, 5 pesetas; D. Manuel Sánchez, Sargento de la G. C. de Zaragoza, 1 peseta; don Clemente Laguna, Párroco de Borrés, 1 peseta; D. Pedro García, Regente de Espuendolas, 1 peseta.

M. I. Sr. D. José Otín, Canónigo de Tudela, 2 ejemplares; D. Pedro Sánchez Cruzat de Jaca, 1 ejemplar; Colegio de Escuelas Pías de Molina de Aragón, 2 ejemplares; Ilustración del Clero, 100 ejemplares y 10 pesetas; D. Emilio Artero, Párroco de Ara, 2 pesetas; D. José Villar Tomás de Tarragona, 5 pts; Colegio de Escuelas Pías de Villanueva y Geltrú, 2 ejemplares; D. José María Ventosa de Tarragona (Abogado) 1 ejemplar y 5 pts; M. I. Sr. D. José María Azar Director de Anales del Pilar 5 pts; Real Congregación de San Luis de Zaragoza, 10 pts; D. Eugenio Audet Pbro de Zaragoza 2 ejemplares; D. Pio Navarro López de Meco 1 ejemplar; Compañía General de Cementos «Asland» de Barcelona, 50 pts; El Pilar Semanario Católico de Zaragoza, 1 pts; D. Inocencio Jiménez de Zaragoza, 1 pts; D. José Latre de Zaragoza, 1 pts; D. Federico Maciñeira de Ortiuguera 5 pts; D. Angel Martínez Médico de Berdún 5 pts.

Gacetillas

En la inauguración de Exposición de trabajos escolares, que se celebró en las Escuelas Pías la semana pasada, el R. P. José Betrán, profesor meritísimo de aquel Centro, leyó una extensa memoria de gran valor literario, y que abarca los siguientes extremos todos muy interesantes.

«El sistema de educación del arago-

nés S. José de Calasanz, en parangón con los modernos, la sustitución del libro, tormento de los muchachos, por los cuadernos escolares, la guerra á la memoria y á la rutina, la importancia que se ha procurado dar á la enseñanza de la escuela superior, con la introducción de asignaturas más en conformidad con las aspiraciones presentes y exclusión de estudios menos útiles é interesantes; el fin transcendental de la revista escolar, la fundación de un Batallón infantil.

«La Aurora del Pirineo», la publica íntegra en su último número. Recomendamos su lectura á los amantes de las buenas letras.

Se halla en todo su apogeo la siega de ordios y cebadas que dan un rendimiento como no se ha visto nunca por esta comarca. Muy en breve, comenzará la recolección de trigos que se ofrecen también en abundancia y prometedores de una recolección muy satisfactoria.

La Abadesa y Comunidad del Monasterio de Benedictinas de esta ciudad, están siendo objeto estos días de justos parabienes, por la labor escolar, muy meritoria, que han realizado en sus clases durante el curso último. Así ha quedado patentizado en su exposición de labores, inaugurada, con simpática fiesta, el martes último ante la Junta local de Instrucción.

Opiniones

sobre los Baños de Tiermas

(Continuación)

«He enviado á Tiermas numerosos pacientes de artritis, reumáticos rebeldes á los tratamientos clásicos, algunos de ellos sufriendo el reumatismo que Trousson llamaba *nudoso* —siempre de difícil curación— arterioesclerosis, herpéticos y cardiacos, que encontraron aquí la curación en la mayor parte de los casos, y los demás un alivio que les hizo más llevadero su padecimiento»

(Dr. Gállego, Médico titular de Sádaba)

«Llevo aquí ocho días y puedo decir que desde el segundo baño noté una gran modificación en mi padecimiento... He tratado de recoger el mayor número de hechos, relacionados por los mismos bañistas, y todos, con rara unanimidad, cuentan proezas del uso de estas aguas.»

(Dr. Pastor, de Villalba del Alcor Valladolid)

«...el mayor elogio que puedo hacer de estas Tiermas es hacer constar que éste es el único sitio de donde salgo sin el menor re-

sentimiento de la ciática que durante tres años vengo padeciendo».

(Dr. D. Teodoro Lizasoain, de Pamplona.)

(Continuará)

TEMPORADA.—15 Junio á 30 Septiembre. Automóvil diario de la NAVARRA ARAGONESA, que lleva al Balneario en dos horas y media.

Pídanse folletos, con tarifas de Baños y habitaciones, en la Administración de este semanario, librerías de Jaca, ó por escrito, al Administrador del establecimiento D. Pedro Mancho, que los darán y enviarán gratis.

Carnet de sociedad

De Adahuesca, donde ha pasado una temporada, regresó la semana última la distinguida señora, D.^a Josefina Loscertales de Torrente.

—Han sido destinados a este Regimiento 12 oficiales de la última promoción. De ellos se han incorporado ya los señores Bueno, Lafuente y Gállego, de apreciables familias de esta localidad y amigos nuestros muy considerados a quienes saludamos y felicitamos efusivamente.

—Para pasar el verano en su casa de esta ciudad, han llegado, acompañado de sus angelicales hijos y de su respetable madre, la distinguida señora doña Delfina Gastón, esposa del joven tesorero de Hacienda, D. Pascual Abad Cascajares.

—En su casa de Castiello ha fallecido la respetable dama doña Concepción Tellechea, esposa del prestigioso industrial D. Ramón Cajal, a quien acompañamos en su justo duelo.

—En el rápido de hoy, han salido para Zaragoza, con objeto de asistir a la boda de D. Gregorio Valero con la distinguida señorita de Bermejo, el joven y reputado médico militar don Antonio Valero, su distinguida esposa y su angelical hija.

—Regresó a Zaragoza el comerciante de aquella plaza D. Eulalio Ineva, que con su hija vino en cumplimiento de una oferta a Santa Orosia.

Gabinete de Recreo

Esta Sociedad participa a los tenedores de sus obligaciones se halla abierto al cobro, en la Censuaria de la misma, el cupón correspondiente al semestre vencido.

Tip Vda de R. Abad Mayor, 16.

ALMACEN DE YESO

Dámaso Iguacel Lacasa

En esta antigua casa se vende exclusivamente el tan conocido como solicitado yeso de la fábrica del Sr. Montestruc, de Tardienta. Cementos naturales de la fábrica CEYDE, de Castiello de Jaca, tan acreditados. Portland de las marcas LEON y CANGREJO. Carbones minerales asturianos e ingleses, de inmejorable procedencia y calidad.

Cok de varias clases EN PEDIDOS DE 50 kilos en adelante a 2 75

Moreno



Cirujano Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Orificaciones empastes y extracciones sin dolor con instrumentos modernos. Colocación de dientes y dentaduras por todos los sistemas.

Dientes desde 5 pesetas, dentaduras desde 100.

Reforma y compone las dentaduras inservibles.

Se hospeda en el "Hotel de la Paz", de MARIANO MUR.

Su gabinete fijo, Coso, 67, 2.º, junto al Teatro Principal y Banco de España.

PERSIANAS

montadas en todos tamaños

EL SIGLO

VDA. DE SANCHEZ-CRUZAT. - JACA

AMA: Hay una de 24 años de edad, casada y ocho días de leche, que criará en su casa de Ara. Dirigirse a Rafael Tesa, de dicho pueblo.

SE NECESITA un joven de 15 a 16 años que lleve 3 ó 4 de práctica en el comercio de tejidos. Dirigirse a esta imprenta.

SE ARRIENDA el piso 2.º de la casa núm. 13 de la calle Mayor con tienda y locales en planta baja. En el Registro de la propiedad darán razón.

BOLLOS DE LECHE

Especiales para el chocolate. Se venden en la Confeitería **La Imperial**

A LOS CAZADORES. — Se vende por 10 pesetas una cadilla sabuesa de pura raza.

En esta imprenta darán razón.

CEMENTOS

CAÑIZOS Y CARBONES MINERALES

Calle del Carmen, 10 JACA

DOCTOR VALERO

MÉDICO MILITAR

Externo por oposición de los Hospitales de niños y Facultad de Medicina de Madrid

Matriz y Venéreo.

CALLE MAYOR, NUM. 16, JACA

Consulta de Cirujía

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

ELECTRICIDAD MÉDICA

DIAS NO FESTIVOS De 11 a 1 y de 3 a 5

DIAS FESTIVOS De 10 a 3 de la tarde

COMPRA Y VENTA

DE

Caballerías

Se hacen toda clase de operaciones en la calle de Santo Domingo, número 8. (Antigua casa de Cabilia)

PLACIDO GALINDO

CAJA DE AHORROS

DEL

Banco Aragonés

Interés 3 y 1/2 por 100 anual. Imposiciones y reintegros todos los días, desde una peseta hasta diez mil.

SE CEDEN HUCHAS PARA FACILITAR EL AHORRO.

Sucursal en Jaca: Calle Mayor, núm. 36

DIRECTOR

D. Miguel Sánchez Bandrés

JACA

Hermenegilda Rodríguez

confecciona toda clase de bordados con máquina.

Pabellón núm. 19, Ciudadela.



D. Manuel Sánchez Lera

ALGUACIL QUE FUE DE ESTE JUZGADO DE INSTRUCCIÓN

falleció en esta ciudad el día 4 de Julio de 1912

R. I. P.

Sus afligidos esposa, D.ª Carmen Coduras; hijos, hermano político D. Blas, (Presbitero); y demás familia, al recordar a sus relacionados tan luctuosa fecha, les suplican la asistencia a la Misa Aniversario que en sufragio del alma del finado, tendrá lugar el sábado 5, en la S. I. Catedral, después de los Oficios, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

Jaca y Julio de 1913

Consulta de Cirujía general y Enfermedades de los ojos

á cargo de DON ENRIQUE MONREAL

Gabinete electro-terápico — Enfermedades secretas —

Horas de visita: de 10 a una y de 4 a 5. — Calle de Lanuza, 15 y 17, pral. (Plaza San Martín) HUESCA. — EN JACA el 2.º y 4.º domingo de todos los meses, HOTEL C. MUR, de 9 a 3.

Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS. — Aparatos artísticos en oro, sistema *Wridqework*, fijos. Dentaduras completas y parciales a precios muy limitados.

Clínica en Huesca: Vega Armijo 3; montada a la altura de las primeras de Madrid.

Estará en Jaca del 22 al 26 del actual.

LA INTERNACIONAL

¡Ya han llegado los dos!

Dos hermosos álbums de postales del Canfranc y Panticosa; las mejores producciones editadas hasta la fecha, que con la última edición de Jaca constituyen una gran colección de vistas de la montaña.

Vistas de Jaca (edificios, calles y monumentos); Jaca pintoresco, (paisajes y nevadas). 30 postales. Viaje en invierno al Bañerío de Panticosa, con vistas nevadas del Bañerío, (album de 20 postales). Viaje pintoresco Jaca-Canfranc, (Pirineos Francia), nueva edición en album de 20 postales.

Editadas por F. de las Heras

Baños de Sto. Domingo

Abiertos de 12 de Junio a 11 de Septiembre. Novena con ropa, 7 pesetas. Id. sin ropa 5 id. Baño con id. 0'90 id. Id. sin ropa, 0'65 id

CALLE DE LAS CAMBRAS

SE ARRIENDA desde San Miguel el 2.º piso de la casa número 11 de la calle del Sol.

Para tratar dirigirse a esta imprenta.

BARBERO. — Se necesita en la Peluquería de Betrán é Hijo, Mayor, 33.

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas

Domicilio social ZARAGOZA SUCURSAL EN HUESCA

CUENTAS CORRIENTES ABONANDO 2 POR 100

DE INTERÉS ANUAL

IMPOSICIONES

A 3 meses . . . 2 y 1/2 p 100 anual
A 6 meses . . . 3 por 100 anual.
A un año . . . 3 y 1/2 por 100 anual.

DEPOSITOS

En efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia.

Prestamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España.

DIVERSAS OPERACIONES

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero

Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros

Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega

Compra y venta de valores. Ordenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cuertas de crédito.

CAJAS DE ALQUILER

Para la conservación de valores, documentos de interés, dinero, alhajas, valores etc., etc.

Caja de Ahorros

Se admiten imposiciones al tres por ciento de interés anual desde una peseta hasta 10.000.

Los imponentes de la Caja de Ahorros del Banco tienen la ventaja de poder hacer sus imposiciones y reintegros todos los días, en Zaragoza y en cualquiera de sus Sucursales ó Agencias establecidas en varias localidades de la Región, aun cuando la libreta de que sean poseedores no la hayan sacado en la Oficina de la localidad en que se hallen.

Agencia en Jaca: Calle del Obispo número 9.

Representante, D. FELIPE NUÑO.

TRILLADORA

VALBUENA

DE ACERO

LA MEJOR MARCA CONOCIDA

Unico representante y depósito en Jaca.

ANTONIO VILLACAMPA

MAYOR, 4, JACA